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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2017 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.14
Wersja arkusza: X

R.14-X-18.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 2.
Przedstawiony na rysunku instrument pomiarowy wykorzystuje zasade

oCnwe>

gminne.

prywatne.

Agencji Wlasno$ci Rolnej Skarbu Panstwa.
Skarbu Panstwa w zarzadzie Lasow Panstwowych.

wiazki Swiatla.

katow pionowych,
rzutow prostokatnych.
rzutow izometrycznych.
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Zadanie 3.
Adres lesny: 01-21-2-04-236 -f -00Forma wlasnosci: SP w =zarzadzie Lasow Panstwowych
RDLP: BIALYSTOK Nadlesnictwo: PLASKA Lesnictwo: Jazy
Wojewodztwo: Podlaskie Powiat: Augustowski Gmina: Plaska
Obreb ewidencyjny: Mikaszowka Oddziat 1 wydzielenie: 236f
Stan na rok: 2015
Dane ogélne
Pow (ha) Gosp. Wiek rebn. R. pow. B. pion. TSL St. degr. Uwilg. Typ gl.
3,93 0] 90 D-STAN DRZEW LMW N2 WSW Bgms
Dane ogoélne cd.
Pokr. Zesp. roslinny Kat. och. Funkcja lasu Siedl. przyr. Przycz. uszk. Proc. uszk.
MSZ OCH WOD OCH CENNE OCHR ZWIERZ 40

Warstwy drzewostanu
Warstwa Zmieszanie Zwarcie Zadrzewienie Zageszczenie

DRZEW GRP UM 1,0 UM DUZE
PODSZ 0,3
PRZES

Gatunki w warstwach drzewostanu

Warstwa Gat. Udzial Wiek Pier. (cm) Wys. (m) Zasobnosé (m*/ha)
DRZEW SW 8 29 13 13 93

DRZEW BRZ 2 29 13 15 30

DRZEW SO PID 29

DRZEW LP PID 29

DRZEW KL PID 29

PODSZ SW

PODSZ LSZ

PRZES DB 80 35 25 2

Wskazowki gospodarcze

Nr dzialki Czynno$§é Pilno$¢ L. nawrotéw Pow. manipulacyjna (ha) Proc. grubizny (%)
1 TWP N 3,93

Zasobno$¢ (m’/ha) wszystkich gatunkéw w drzewostanie, ktorego opis taksacyjny drzewostanu
przedstawiono, wynosi

A, 30
B. 93
C. 123
D. 125
Zadanie 4.
Parzeniu, a nast¢pnie skrawaniu obwodowemu, poddawane jest drewno na
A. sklejke.
B. okleing.
C. plyte MDF.
D. plyte OSB.
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Zadanie 5.
Najwicksza ilos¢ rownowazna wedlug wartosci opatowej w kg ma drewno

A. dgbowe.

B. bukowe.

C. jesionowe.
D. robiniowie.

Zadanie 6.

Najwyzsza trwalo$cig na czynniki zewnetrzne charakteryzuje si¢ drewno

A. sosnowe,

B. sSwierkowe.

C. daglezjowe.
D. modrzewiowe.

Zadanie 7.
W celu wytyczenia przebiegu nowoprojektowanej drogi lesnej powszechnie stosuje si¢ niwelacje
A. geometryczng.
B. barometryczna.
C. hydrostatycznag.
D. trygonometryczng.
Zadanie 8.
PTP oznacza
A. pierwsza trzebiez pozng.
B. planowana trzebiez pdzna.
C. cigcia przygodne w trzebiezach péznych,
D. ciecia przygotowawcze do trzebiezy poznych.
Zadanie 9.
Zalecang metoda sporzadzania szacunku brakarskiego dla drzewostanow rebnych o zréznicowanym skladzie

gatunkowym jest metoda

A. posztuczna.

B. drzew modelowych.

C. wynikow z lat ubieghych.
D. poprzez szacowanie masy.

Zadanie 10,

W zapisie adresu lesnego w bazie SILP pierwsza para cyfr oznacza

A. nadlesnictwo.
B. le$nictwo.

C. RDLP.

D. obrgb.
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Zadanie 11.

Sprzedaz drewna loco las polega na sprzedazy drewna

A. stojacego na pniu.

B. dostarczonego do nabywcy przez sprzedajacego.

C. Scigtego w lesie z wykorzystaniem zrywki wykonanej przez nabywceg.

D. przy drodze wywozowej z wykorzystaniem zaladunku i wywozu przez nabywce.

Zadanie 12.

Wyréwnywanie niedoborow $rodkéw finansowych w nadlesnictwach, posiadajacych niekorzystne warunki
przyrodniczo-ekonomiczne do prowadzenia gospodarki lesnej, prowadzone jest przez

A. Fundusz Le$ny.

B. Bank Ochrony Srodowiska.

C. Narodowy Fundusz Ochrony Srodowiska.
D. Wojewodzki Fundusz Ochrony Srodowiska.

Zadanie 13.

Sprzedaz drewna dla klientoéw indywidualnych prowadzona jest

A. naaukcjach.

B. nasubmisjach.

C. naportalu lesno-drzewnym.
D. bezposrednio w lesnictwie.

Zadanie 14.

Drzewostan trzebiezowy o powierzchni 10 ha ma zasobnos¢ 100 m’/ha. Planowane jest wyciecie 20% masy.
Zuzycie paliwa na 1 m’ wynosi 1 litr benzyny, a zuzycie oleju do prowadnicy 0,5 litra na 1 m®. Do usuniecia
drzew przeznaczonych do wycigcia potrzeba

A. 100 litréw benzyny i 50 litrow oleju do smarowania prowadnicy.

B. 200 litrow benzyny i 100 litrow oleju do smarowania prowadnicy.
C. 300 litrow benzyny i 150 litrow oleju do smarowania prowadnicy,
D. 400 litrow benzyny i 200 litrow oleju do smarowania prowadnicy.

Zadanie 15.

W drzewostanie o powierzchni 4 ha co 20 m wyci¢to szlaki zrywkowe o szerokosci 3 m. Powierzchnia
wyci¢tych szlakow zrywkowych wynosi okoto

A. 04ha
B. 0.6ha
C. 0,.8ha
D. 1lha

Strona 5z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 16.

Nadzor dorazny przy pozyskaniu drewna stosuje si¢ podczas

A. usuwania ztlomow i wywrotow.

B. S$ciggania drzew zawieszonych.

C. usuwania drzew z peknigtym pniem.

D. Scinki drzew normalnych o grubosci do 2 dlugosci prowadnicy.

Zadanie 17,

Pozyskanie drewna maszynami wielooperacyjnymi po zapadnigciu zmroku dozwolone jest
A. tylko podczas klgsk zywiolowych,
B. tylko podczas upatéw powyzej 30 stopni.
C. przy pracy podobnej maszyny na sgsiedniej dzialce.
D. przy oswietleniu sztucznym zapewniajacym dobra widocznosc.

Zadanie 18,

Na 3 ha zrebie zupelnym znajduje sie drzewostan o zasobnoéci 300 m’/ha. Wydajnos¢ harwestera na zrebie
wynosi 30 m’/1 godzine pracy. Maszyna dziennie pracuje 10 godzin. Zrab wyciety zostanie po

A. 1 dniu.

B. 3 dniach.
C. 5 dniach.
D. 9 dniach.

Zadanie 19.
Optymalnym sposobem pozyskania drewna cennego jest §cinka drzew
A. pila reczna.
B. harwesterem,
C. pilarka spalinowsg.
D. nozycami hydraulicznymi.

Zadanie 20.

Ciagnik specjalistyczny przedstawiony na rysunku wykonuje zrywke drewna

A. wleczona.

B. ciagniona.

C. nasiebierna.

D. polpodwieszong.
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Zadanie 21.

Korowanie surowca iglastego pochodzacego z cig¢ jesienno-zimowych, a zalegajacego w lesie lub na
sktadnicach potozonych w strefie zagrozenia przez szkodniki wtoéme, powinno by¢ zakonczone w terminie do

A. 1 kwietnia.
B. 15 kwietnia.
C. 1 maja.
D. 15 maja.
Zadanie 22.
Miegdzy czotami mygiel powinny by¢ zachowane odstepy o szerokosci co najmnie;j
A, 2m
B. 35m
C. 4m
D. 6,5m
Zadanie 23.

Podczas zrywki drewna wskazane jest

A. taczenie liny za pomoca wezlow.

B. wleczenie luznej liny wceiggarki za ciagnikiem.

C. nieprzebywanie w zasiggu zrywanego drewna.

D. odpinanie tadunku przed zatrzymaniem pojazdu i zupelnym zwolnieniem lin.

Zadanie 24.

Zabrania si¢ recznego uktadania drewna w stosach ponad wysokosé

A 1m

B. 1,5m

C. 2m

D. zrywkarza.
Zadanie 25.

Dopuszcza si¢ zakladanie mygiet

A. nastokach.

B. przy drogach lesnych.

C. pod liniami energetycznymi.

D. bezposrednio przy drogach publicznych.

Zadanie 26.

Tarcza do cechowania drewna ze znakiem graficznym okraglym oznacza cechowke

A. kontrolng. b
B. odbiorcza. '
C. inspekcyjna. -
D. defraudacyjna. '
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Zadanie 27.

Na plytce do cechowania drewna w gornym wierszu znajduje si¢

A. numer kwitu wywozowego.
B. numer sztuki lub stosu.
C. miejsce pozyskania.
D. data sprzedazy.
Zadanie 28.
Ptytka do cechowania drewna pozyskanego w lasach niestanowigcych wlasnos$ci Skarbu Panstwa ma kolor
A.  Z0lty.
B. zielony.
C. niebieski.
D. czerwony.
Zadanie 29.

Zgodnie z normg PN-93/D-95000:2002 Surowiec drzewny. Pomiar, obliczanie migZzszosci i cechowanie.
Pomiar surowca drzewnego w sztukach grupowo dokonuje si¢ dla drewna grupy

A. SI

B. S2aiS2b

C. S3b

D. S4
Zadanie 30,

Zgodnie z normg PN-93/D-95000:2002 Surowiec drzewny. Pomiar, obliczanie migzszosci i cechowanie.
Podziat drewna wielkowymiarowego na klasy wymiarowe wykonuje si¢ ze wzgledu na

A. $rednice znamionow3.
B. srednicg srodkowa.

C. S$rednice gorna.

D. srednice dolna.

Zadanie 31.

Zgodnie z norma PN-93/D-95000:2002 Surowiec drzewny. Pomiar, obliczanie migzszosci i cechowanie. Na
drewnie S2a celu umieszczenia na czole znakow i numeru stosu ze Srodka stosu nalezy wysuna¢ jedng sztuke

drewna na okolo
A, 1 em
B 5 cm
C. 10cm
D. 15cm
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Zadanie 32.
Miazszo$¢ stosu (m’), po wezesniejszym odjeciu nadmiaru na wysoko$¢, o wymiarach (1 mx1mx1m)
drewna sosnowego S2a przedstawionego na rysunku wynosi okoto

A. 0,65

B. 0,70

C. 090

D 1

Il m

Zadanie 33.
Wada ksztattu jest

A. zabitka.

B. zakorek.

C. zbiezystosé.

D. wielordzennosé,
Zadanie 34.

Wg PN-92/D-95017 Surowiec drzewny. Drewno wielkowymiarowe iglaste. Wspdlne wymagania i badania.
Najmniejsza dlugos¢ dolnego konca bez wad lub z wadami dopuszczalnymi drewna iglastego w klasie A i B

Wynosi

A, 27m
B. 4m
C. 6,lm
D. 7Tm
Zadanie 35.

Wg PN-92/D-95017 Surowiec drzewny. Drewno wielkowymiarowe iglaste. Wspolne wymagania i badania.
Srednica najmniejsza gorna bez kory w klasach B, C i D wynosi

A. 10cm
B. 14cm
C. 18cm
D. 22cm

Strona9z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 36.

Wg PN-92/D-95017 Surowiec drzewny. Drewno wielkowymiarowe iglaste. Wspolne wymagania i badania.
Klasyfikujac drewno wielkowymiarowe iglaste, kazdg dluzyce lub kazda klode nalezy zaliczy¢ do jedne;

z klas

A. wcalej dlugosci.

B. w wielokrotnosci.

C. sekcyjnie na dwie czesci.

D. sekcyjnie na dwie rowne czgsci.
Zadanie 37.

Wg PN-92/D-95017 Surowiec drzewny. Drewno wielkowymiarowe iglaste. Wspolne wymagania i badania.
Drewno wielkowymiarowe iglaste musi by¢ okrzesane pilarka

A. dobrze.

B. dostatecznie.
C. dopuszczajgco.
D. bardzo dobrze.

Zadanie 38.
Mikoryzowanie sadzonek drzew lesnych korzystnie wpltywa na pozyskiwanie
A. jagod.
B. zywicy.
C. karpiny.
D. grzybow.
Zadanie 39.

Roslina przedstawiona na rysunku, charakterystyczna dla borow powszechnie zbierana do przerobu wtasnego
i przemystowego, to borowka

A. czernica.

B. bagienna.

C. brusznica.

D. amerykanska.
Zadanie 40.

Lokalizowanie pasiek na terenie laséw stanowigcych wlasnosc¢ Skarbu Panstwa dopuszcza sie

w lasach ochronnych.

w uzgodnieniu z zarzadca lasu.

tylko w drzewostanach owadopylnych.

za zgoda Wojewodzkiego Zwiazku Pszczelarzy.

oawp
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